
六年级调研试卷

一、判断题
1.（5分）质数加1后就是偶数。（      ）
【答案】×
【解析】2是最小的质数，2+1=3，3是奇数不是偶数。除了2以外的质数加1后都是偶数。
故此题错误。

2.（5分）棱长6分米的正方体的表面积和体积相等。（      ）
【答案】×
【解析】表面积的单位是平方分米，体积的单位是立方分米，两者单位不同，不能比较。故本题错误。

3.（5分）钟面上，分针转了两周，时针正好转了60°。   （      ）
【答案】√
【解析】根据分针转一周，时针走过1大格可推得：分针转两周，时针走过2大格，
每1大格对应的角度为：360°÷12=30°，
所以2大格对应的角度为：30°×2=60°，即时针正好转60°。
故本题正确。

4.（5分）一袋大米的总质量不变，吃去的千克数与剩下的千克数成反比例。（      ）
【答案】×
【解析】吃去的千克数+剩下的千克数=一袋大米的总质量（不变），是和一定，故吃去的千克数与剩下的千克数不成反比例。故本题错误。

5.（5分）下图中，甲的表面积等于乙的表面积。   （      ）
[image: ]
【答案】√
【解析】乙虽缺了一小正方体，但又露出了新的面，所以和甲的表面积一样大。故本题正确。

6.（5分）如图，当圆柱容球时，球的体积是圆柱体积的 [image: ] 。   （      ）
[image: ]
【答案】√
【解析】设r=1，由图可知：圆柱的体积=π×1²×2×1=2π
球的体积= [image: ]
所以 [image: ]
故此题正确。

7.（5分）如图，圆的面积和正方形面积的比是4：π。    （      ）
[image: ]
【答案】×
【解析】设正方形的边长为2，由图可知，圆的半径为2÷2=1
则正方形的面积=2×2=4
圆的面积=π× [image: ] =π
所以圆的面积：正方形的面积=π：4
故本题错误。

二、单选题
8.（5分）从圆锥顶点向底面作垂直切割，所得横截面是（      ）
A. 等腰三角形  	B. 圆形 	C. 扇形  	D. 正方形
【答案】A
【解析】略

9.（5分）估算一下，下面最接近自己年龄的是（      ）
A. 600分 	B. 600时 	C. 600周  	D. 600月
【答案】C
【解析】A．因为1小时=60分，所以600分=600÷60=10时，故A错误；
B．因为1日=24时，所以600时=600÷24=25日，故B错误；
C．因为一年=52周，所以600周=600÷52≈12年，故C正确；
D．因为一年=12月，所以600月=600÷12=50年，故D错误。
故选：C

10.（5分）已知a、b、c是三个不为零的数，a÷ [image: ] = b÷25%=c× [image: ] ，三个数中最大的数是（      ）
A. a  	B. b 	C. c  	D. 不确定
【答案】C
【解析】设a÷ [image: ] = b÷25%=c× [image: ] =1，
则 [image: ] ，b=25%= [image: ] ，c= [image: ]
因为 [image: ] ， [image: ]
所以25%＜ [image: ] ＜1＜ [image: ] ，c最大。
故选：C

11.（5分）六（一）班女生人数减少了 [image: ] 就与男生人数相等，下面（     ）是不正确的。
A. 女生是男生的150%	B. 女生比男生多20%
C. 女生人数占全班的 [image: ]	D. 男生比女生少 [image: ]
【答案】B
【解析】将女生的人数看作成单位“1”，那么男生的人数就是 [image: ] ，
A. [image: ] ，即女生是男生的150%，故A正确。
B. [image: ] ，所以女生比男生多50%，故B错误。
C. [image: ] ，故C正确。
D. [image: ] ，故D正确。
故选：B

12.（5分）甲数的 [image: ] 等于乙数的 [image: ] ，甲数与乙数的比是（      ）。
A. 15：16	B. 16：15	C. 3：5	D. 5：3
【答案】A
【解析】甲数× [image: ] =乙数× [image: ] ，所以甲数：乙数= 15：16
故选：A

13.（5分）一个鸡蛋按质量计算，蛋壳、蛋白、蛋黄占整个鸡蛋的百分比分别为：15%、53%、32%。如果将数据画成统计图，选（      ）统计图较合适。
A. 条形  	B. 折线 	C. 扇形  	D. 复式条形
【答案】C
【解析】略

三、计算题
14. （2分） 475+450÷18×25    
【答案】
475+450÷18×25
=475+25×25
=475+625
=1100
【解析】略
 15.  （3分）3105÷1.5-135×12       
【答案】            
3105÷1.5-135×12
=2070-1620
=450
【解析】略

四、解答题
15.（5分）按要求画图。（每个小正方形的面积都是1平方厘米）
（1）按2：1画出三角形放大的图形。
（2）画出把原三角形绕A顺时针旋转90°后的图形。
（3）画一个与原三角形面积相等的平行四边形
[image: ]
【答案】[image: ]
【解析】略

16.（5分）如图，三角形ABC是等腰直角三角形，一直角边长为8厘米，求阴影部分面积。
[image: ]
【答案】 [image: ]
[image: ]  （平方厘米）
答：阴影部分的面积是 [image: ] 平方厘米。
【解析】略

17.（5分）一个停车场停车一次至少要缴费5元，如果停车超过3小时，则要按每小时2.5元加收停车费(不足1小时按1小时计算)。小方爸爸的汽车停车7.5小时，在离开时应缴费多少元?
【答案】5+（8-3）×2.5
=5+5×2.5
=5+12.5
=17.5（元）
答：离开时应缴费17.5元。
【解析】略

18.（5分）一个圆锥形小麦堆，高6米，底面周长31.4米，如果每立方米小麦重0.9吨，这堆小麦大约有多少吨?
【答案】设底面圆的半径为r，则2πr=31.4
则r=5
则底面圆的面积为πr²=3.14×5²=3.14×25=78.5（平方米）
则圆锥的体积为 [image: ] （立方米）
157×0.9=141.3（吨）
答：这堆小麦大约有141.3吨。
【解析】略

19.（5分）一个长方形花坛面积是12平方米，如果长增加[image: ]，宽增加[image: ]，现在的面积比原来增加多少平方米？
【答案】设原来长方形花坛的长为a米，宽为b米，则a×b=12
长增加[image: ]后为：（1+[image: ]）×a=[image: ]×a
宽增加[image: ]后为：（1+[image: ]）×b=[image: ]×b
则现在的面积为：[image: ]×a×[image: ]×b
=[image: ]×a×b
=[image: ]×12
=20（平方米）
20-12=8（平方米）
答：现在的面积比原来增加了8平方米。
【解析】略

20.（5分）两列火车从甲乙两地相向而行，慢车从甲到乙要4小时，比快车从乙到甲多用 [image: ] 的时间。如果两车同时开出，那么相遇时快车比慢车多行80千米，求甲、乙两地的距离。
【答案】 [image: ] （小时）
[image: ]  （小时）
[image: ]
[image: ]
答：甲、乙两地的距离是560千米。
【解析】设全程为单位“1”，根据题意，可先求出快车从乙地到甲地的时间，即 [image: ]  小时，快车行驶的速度为 [image: ] ，慢车行驶的速度为 [image: ] ，相遇时间就是 [image: ]  小时，再求出相遇是快车比慢车多走了全程的 [image: ] ，对应的路程是80千米，进而求出甲乙两地的路程。

21.（5分）一堆黑白棋子，从中取走白子15粒，余下的黑子数与白子数的比是2：1。此后，又从中取走黑子90粒，余下的黑子数是白子数的20％，那么这堆围棋子原来共有多少粒?
【答案】设白子有x粒，
[2×（x-15）-90]= 20％×（x-15）
解得：x=65
则黑子有2×（x-15）=100（粒）
所以黑子、白子的总数为165粒。
答：这堆围棋子原来有165粒。
【解析】设白子有x粒，则取走15粒白子后，有（x-15）粒白子，此时黑子数为2（x-15）粒，取走黑子90粒后，黑子有[2（x-15）-90]粒，根据余下的黑子数是白子数的20％可列方程，进而求出白子数，从而求得黑子数，得结果。

第 1 页，共 2 页
image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png
12




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png
[rx (&) - Bx 9+ 2] +2




image25.png




image26.png
8m— 16




image27.png
S X 785 6 =157




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image32.png




image33.png
s+ (1+2)=3




image34.png




image35.png




image36.png
=560 (FXK)





image37.png




image1.png




